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Veiledning til oppgave 4 plenumsevelse den 10. april

En bedrift produserer en vare i mengde = med produktfunksjonen z = n'k’, der n er
bruk av arbeidskraft og k er realkapital. Bedriften opptrer som prisfast
kvantumstilpasser i alle de markedene den opererer. Det antas at a + b < 1, og begge

positive.

Vi skal utlede betingelser for maksimum av 7(n,k) = pn’k’ —wn — gk.
Vi leter opp fersteordensbetingelsene til problemet

Ma:c(n’k) {W(n, k) = pn'k" —wn — qk}

En indre losning ma oppfylle:
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For a se om 2.ordensbetingelsene for et (lokalt) maksimum er oppfylt, ma vi sjekke at
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oppfyller de to forsteordensbetingelsene et lokalt maksimum. Vi finner:

2
om _ a(a —D)pn" k" = a(a — 1)1)12 <0

on’ n

Siden O =b(b—1)pn"k"* = b(b —1) Lo : = abpn* k"™ = abp—— > 0, finner
K P P & onok b Pk~
2 2 2

D=abla—1)(b—1)p —— —a*p* 2 =L _p2abl(a—1)(b—1)— ab
DV = [(@—1)(b—1)— at

=(1—-a—0) "ZZp?ab>0

nk

Dermed ma stasjoneerpunktet veere et maksimumspunkt.
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Vi kan sette n = 222 og k = 222 inni produktfunksjonen som da kan uttrykkes
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som: ¢ = =a"V"w g "p 2 = 27" = ab'w ¢ "p"”" som gir oss
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tilbudsfunksjonen nar vi setter ¢ := a + b, nemlig:
z(p,w,q) = [ “BDw g p } . Setter vi denne inn i vare faktorfunksjoner, avledet fra

tforsteordensbetingelsene, finner vi:
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mate: k = 2% [ b ‘1] pw ¢ = k(p,w,q) som de ubetingede
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faktorettersporselsfunksjonene.

Vi ser at vi kan skrive Inz = [ln(a“bb) +elnp—alnw—blnk|, slik at

1—¢
El x = dlne ¢ eller fra
r dlnp 1—¢
a.’If_ a —b :11,1 e—1 ayb —a _—b
e L fovarn | e fovae)

0
e r_ poz _ €

_ 1 ) [aabbwfaqups ]T ep - [aabbwfaqups]
S

1l—¢ ! l—ep z0p r 1—¢

=2 :mlf\:

Pa tilsvarende mate kan vi da finne:

Eln= 1 =FElk>0.
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w 0g q oker proporsjonalt; begge multipliseres med faktoren t > 1 (ekvivalent med at p gdr
ned):

2(p,tw, tq) = a8 (tw) " (tq) " p7| = (¢ ") alp,w,q) = ¢ (p,w,q)
= z(p,w,q) = tz(p,tw,tq) > x(p,tw,tq) sident >1
Tilbudt kvantum gar ned.

Videre finner vi:
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n(p, tw, tq) = [bbaH’ ]7 pre(tw) T (tg) T =60 n(p,w,q) = £ n(p,w,q) =
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som betyr at n(p,w,q) = tin(p, tw,tq) > n(p,tw,tq) siden ¢t > 1 og ! >1.
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Bruk av arbeidskraft gar derfor ned.
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Fordi vi fra fersteordenbetingelsene for et profittmaksimum har — = 22 mada
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selvsagt k ga like mye ned som 7 gjor nar faktorprisene gker proporsjonalt.

Produktpris og lenn eker proporsjonalt

x(tp, tw, q) = a”’bbF (tp)™ (tw) T q T = 7 T a(p,w,q) =t a(p,w,q) > z(p,w,q) fordi

t > 1" = 1. Tilbudt kvantum gar opp.
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k(tp, tw,q) = [a”’bl‘“}: (tp)™ (tw) ¢ =t k(p,w,q) > k(p,w,q)

Bruken av begge faktorer oker ogsa.

Alle priser oker proporsjonalt
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k(tp, tw,tq) = |a"d'"™* ]T (tp)" (tw) *‘(tq)*ﬁ =t = k(p,w,q) = t’k(p,w,q) = k(p,w,q)

Nar alle priser varierer proporsjonalt, skjer det ingen endring i den

profittmaksimerende tilpasningen.



